

Regionální specifická aktivita Jihomoravského kraje k AP SRR ČR 2021-2022

Název aktivity	Podpora realizace pilotních řešení na adaptaci území proti dopadům klimatických změn
Opatření	
Strategický cíl	3: Zdravé, rekreačně atraktivní, biologicky rozmanité a klimaticky stabilní životní prostředí venkova („Životní prostředí“)
Specifický cíl	SC 3.2 Stabilizovaný vodní režim venkovské krajiny („Voda“) SC 3.4: Pečovat o prostředí obce a stabilizovat dlouhodobé využívání krajiny a zamezit její degradaci
Vazba na další aktivity AP SRR	
Popis aktivity a její zdůvodnění	<p>Klíčovým aspektem zachování stávajícího krajinného rázu v Jihomoravském kraji je boj se suchem jehož vliv na krajinu se stále zvyšuje.</p> <p>Jihomoravský kraj svou geografickou polohou (nejteplejší kraj v celé republice a zároveň srážkově jeden z nejslabších) patří mezi kraje s vysokou mírou ohroženosti území suchem.</p> <p>Je potřeba věnovat zvýšenou pozornost zachování vodní bilance v území, protierozním opatřením, správným postupům hospodaření na zemědělské a lesní půdě a maximalizaci výsadby nové druhově odolné zeleně (s důrazem na diverzitu krajinného rázu) a udržitelné správě o zeleň stávající.</p> <p>Podpořeny by měly být moderní postupy v obdělávání půdy (např. navigační systémy, high-tech) a změny v zavlažování (kapková závlaha), výsadby krajinných prvků jako remízky, liniové výsadby, extenzivní sady, sadopole, lesy, tak prvky na zadržení vody v krajině jako retenční nádrže, tůně, mokřady, meze, průlehy, vsakovací systémy, či systému sběru vody ze střech domů a zpevněných nepropustných ploch, činnosti zaměřené na využívání podzemních vod (např. nevyužívané studánky), případně zelené střechy a další účinné nástroje v přímé souvislosti působící na zmírnění dopadů klimatických změn.</p> <p>Jihomoravský kraj navrhuje projekt, který bude využívat komplexní adaptační opatření v rámci pilotních farem a testovat přínosy a možnosti potenciálních řešení v této oblasti za účasti všech zainteresovaných subjektů v území (obce, podnikatelské subjekty v zemědělství a lesnictví, podnikatelé atd.).</p>
Indikátory	Počet společně realizovaných opatření proti suchu
Typ územní dimenze	Regiony hospodářsky a sociálně slabé, zatížení extrémním suchem
Popis územní dimenze (klíč)	ORP Znojmo, Mikulov, Břeclav, Pohořelice, Hustopeče, Břeclav, Hodonín, Hustopeče, Židlochovice, Šlapanice, Slavkov u Brna, Brno
Podklady pro vymezení ÚD	Doporučené integrované projekty / řešení zaměřené na adaptaci území proti dopadům klimatických změn v území JMK
Předpoklad doby realizace aktivity	Od
Hlavní nositel	MMR, MŽP
Další nositelé	MZE, MPO, ČÚZK, Pozemkový úřad, výzkumný sektor,
Hlavní realizátoři	Obce, subjekty hospodařící na zemědělské a lesní půdě, podnikatelé

Potřebnost v území		
Rozpočet celkem (odhad)	Objem (Kč):	
Rozpočet pro období platnosti AP	Rok 2021	
	Rok 2022	
Rizika/bariéry/nedostatky existujících nástrojů		
Další postup po roce 2022	Subjekt	Aktivita

Regionální specifická aktivita Jihomoravského kraje k AP SRR ČR 2021-2022

Název aktivity	Podpora pro rozvoje zaměstnanosti ve vybraných částech okresu Znojmo a Hodonín pomocí diverzifikace ekonomických činností
Opatření	TO22 - Zlepšit spolupráci zaměstnavatelů, zástupců veřejného sektoru a středních škol; TO23 - Rozvíjet poradenská centra pro začínající, malé a střední podnikatele; TO40 - Rozvíjet drobné podnikání a malé a střední podniky; TO41 - Posilovat lokální zaměstnání v rámci veřejných investic;
Strategický cíl	5 Hospodářsky a sociálně ohrožená území
Specifický cíl	5.1 - Zvýšení diverzifikace ekonomických činností a podpora tvorby lokálních pracovních míst
Vazba na další aktivity AP SRR	
Popis aktivity a její zdůvodnění	<p>Okres Znojmo řadí mezi největší okresy v ČR 1.590 km², počet cca 114 tis. obyvatel, vyšší počet malých obcí - 144 obcí /z toho 5 měst, 13 městysů), s počtem 69 obyvatel/1 km² patří k nejméně osídleným v okrajových částech území s nedostatečnou dopravní dostupností, jen města Znojmo a Moravský Krumlov mají nad 5 000 obyvatel, přičemž více než 63 % obyvatel žije v obcích s méně než 5 000 obyvateli. Vysoký je podíl obyvatel se základním vzděláním a s výučním listem, naopak podprůměrný je podíl osob s úplným středním a vysokoškolským vzděláním. Zemědělská půda tvoří více 68 % výměry okresu. Do roku 1989 byly na okrese Znojmo (ORP Znojmo, ORP Moravský Krumlov) nejvýznamnějšími zaměstnavateli v zemědělství státní statky (SS Znojmo cca 3.700 zaměstnanců/26.200 ha; SS Lesná cca 1.050 zaměstnanců/10.800 ha) a zemědělská družstva (ZD Práche cca 1.700 zaměstnanců/5.900 ha; ZD Moravský Krumlov cca 1.490 zaměstnanců/8.200 ha). Podíl pracovníků v zemědělství v Jihomoravském kraji činil v roce 1950/30,7%, 1989/10,5% a 2018/2,8%. Po roce 1989 došlo zejména v okrese Znojmo v odvětví zemědělství k významným změnám ve vlastnických vztazích, restrukturalizaci podniků, struktuře zaměstnanosti a vzdělanosti, způsobu hospodaření se zemědělskou půdou, které mají s ohledem regionální specifika významný vliv na přetrvávající vysokou nezaměstnanost v celém území okresu.</p> <p>Okres Hodonín má rozlohu 1.086 km², počet obyvatel cca 154 tis., počet obcí 82 (z toho 8 měst), 142 obyv./km², zemědělská půda tvoří 64% výměry okresu. Do roku 1989 byly na okrese Znojmo nejvýznamnějšími zaměstnavateli Moravské lignitové doly Hodonín (3.700), s více než tisícem pracovníků Státní statek Hodonín, ZD Veselí nad Moravou, Dřevařské závody Hodonín, Lignum Hodonín, Sigma Hodonín, Šohaj Strážnice, Sroubárna Ždánice.</p> <p>V srpnu 2019 dosahovala nezaměstnanost v obou okresech 4,1 %, což je o 0,8 % více než průměr kraje a dokonce o 1,4 % víc než průměr ČR. Okres Znojmo a Hodonín se zpravidla nachází mezi deseti nejhoršími okresy z pohledu nezaměstnanosti v České republice. Změny v části okresů</p>

	<p>Znojmo a Hodonín byly natolik významné, že se je nepodařilo do současné doby stabilizovat a najít efektivní účinné nástroje vedoucí ke zlepšení celkového ekonomického, sociálního stavu.</p> <p>Aktivita k řešení směřuje k podpoře podnikavosti a vzniku nových podnikatelských aktivit v okrajových oblastech oblastech, které jsou obecně znevýhodněny vzdáleností od Znojma nebo Brna, dostupností infrastruktury a nedostatkem kvalifikované pracovní síly. Z těchto důvodů potřebuje území specifickou podporu, včetně finančních pobídek. Jedná se o podporu:</p> <ul style="list-style-type: none"> • mladých začínajících podnikatelů v zemědělství (agropodnikání), službách a řemeslech • rodinných podniků (farem), které hospodaří na vlastní půdě • lokálních značek a produktů, • možností mikrofinancování podniků, zavedení malých grantových schémat, • marketingu a nabídky specifických balíčků v CR, • sociálního podnikání • podpora vzdělávání dospělých • místních poradenských center s využitím stávajících kapacit, která mohou informace o možnostech zprostředkovávat a poskytovat příjemcům podporu při jejich využívání 	
Indikátory	Počet realizovaných projektů, počet nově podnikajících subjektů v zemědělství, službách a řemeslech	
Typ územní dimenze	Regiony hospodářsky a sociálně slabé, restrukturalizace zemědělství	
Popis územní dimenze (klíč)	POU Vranov nad Dyjí, Miroslav, Moravský Krumlov, část Znojmo v okolí Jevišovic, Velká nad Veličkou, Strážnice, Ždánice, Hodonín	
Podklady pro vymezení ÚD	Strategie rozvoje Jihomoravského kraje,	
Předpoklad doby realizace aktivity	Od roku 2022	
Hlavní nositel	MMR	
Další nositelé	MZE, MPO, JMK, MPSV, MŠMT	
Hlavní realizátoři	Začínající podnikatelé, rodinné firmy, obce, OHK Znojmo, OHK Hodonín	
Potřebnost v území		
Rozpočet celkem (odhad)	Objem (Kč):	
Rozpočet pro období platnosti AP	Rok 2021	
	Rok 2022	
Rizika/bariéry/nedostatky existujících nástrojů		
Další postup po roce 2022	Subjekt	Aktivita